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З па чат ку го да ў Го мель скай воб лас ці ўцяг ну та ў 
сель ска гас па дар чы аба рот больш за 60 гек та раў 
зя мель, якія вы зва лі лі ся пас ля зно су ста рых і пус ту ю чых 
бу дын каў. Ле тась — 710 гек та раў та кіх зя мель. Па сло вах 
стар шы ні Го мель ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Ка ця ры ны ЗЕН КЕ ВІЧ, вы яў лен не пус ту ю чых і ста рых 
бу дын каў у рэ гі ё не но сіць сіс тэм ны ха рак тар:

— Сё ле та на Го мель шчы не 42 та кія да мы зня ты з улі ку 
без зно су — у іх улас ні кі на вя лі па ра дак. Ужо ў гэ тым го-
дзе бы ло зне се на 311 ста рых і пус ту ю чых да моў. Ле тась — 
2,5 ты ся чы. А з 2012 го да — ка ля 17 ты сяч. Гэ та ра бо та ад-
бы ва ец ца па ста ян на. У наш час у аб лас ным бан ку да ных 
зна хо дзіц ца звыш пяці ты сяч та кіх па бу доў.

Між тым ся рэд ні кошт зно су ад на го до ма ўла даль ніц-
тва з доб ра ўпа рад ка ван нем тэ ры то рыі скла дае 1,5 ты ся чы 
руб лёў. Пас ля зно су праб лем ных па бу доў вы кон ва ец ца 
рэ куль ты ва цыя вы зва ле ных зя мель. На гэ тых пло шчах 
пра вод зяц ца ра бо ты для бу ду ча га вы ка ры стан ня ў сель-
ска гас па дар чай вы твор час ці. Акра мя та го, там з'яў ля юц ца 
дзі ця чыя, спар тыў ныя га рад кі і зо ны ад па чын ку.

Ра бо та са ста ры мі і пус ту ю чы мі да ма мі з'яў ля ец ца важ-
ным эле мен там доб ра ўпа рад ка ван ня на се ле ных пунк таў. 
На вя дзен не па рад ку на зям лі пра во дзіц ца ва ўсіх ра ё нах 
воб лас ці пла на мер на. Яно ўклю чае і азе ля нен не на се ле-
ных пунк таў, мас тац ка-эс тэ тыч нае афарм лен не, на вя дзен-
не па рад ку на сель ска гас па дар чых зем лях, на тэ ры то ры ях 
ар га ні за цый і пра мыс ло вых прад пры ем стваў, пры ся дзіб-
ных участ ках...

Мно гія ме ра пры ем ствы па на вя дзен ні па рад ку пра хо-
дзяць па іні цы я ты ве дэ пу та таў Са ве таў роз ных уз роў няў. 
Доб ра ўпа рад ка ван нем ак тыў на зай ма юц ца ўсе жы ха ры 
рэ гі ё на. Ле тась на Го мель шчы не прай шло 1,5 ты ся чы су-
бот ні каў, сё ле та ад бу дзец ца не менш. Пер ша чар го вая ўва-
га — на вя дзен ню па рад ку ў мес цах ма са ва га ад па чын ку, у 
пар ках, скве рах, на дзі ця чых пля цоў ках. Не бу дуць за бы ты 
і мес цы па ха ван няў, у тым лі ку ме ма ры яль ныя.

Уза е ма дзе ян не дэ пу та таў роз ных уз роў няў і тэ ры то рый і 
кі раў ні коў, спе цы я ліс таў служ баў, ар га ні за цый, ве дам стваў 
да па ма гае вы явіць но выя рэ зер вы для па вы шэн ня эфек тыў-
нас ці дзей нас ці. Пра во дзіц ца ра бо та па на паў нен ні адзі на га 
пе ра лі ку аб' ек таў, дзе не аб ход на пры няць ме ры па на вя-
дзен ні па рад ку. Для вы зна чэн ня кроп ка ва га мес ца зна хо-
джан ня аб' ек та вы ка рыс тоў ва юц ца су час ныя кар та гра фіч ныя 
ма тэ ры я лы. Элект рон ная вер сія адзі на га пе ра лі ку да зва ляе 
спе цы я ліс там роз ных струк тур апе ра тыў на апра цоў ваць яе 
і пад трым лі ваць у ак ту аль ным ста не.

Згод на з но вым 357-м Ука зам Прэ зі дэн та пра сцей ста ла 
ку піць пус ту ю чыя і ста рыя да мы. Мяс цо выя ор га ны ўла ды 
атры ма лі шы ро кія маг чы мас ці па вы ка ры стан ні без гас па-
дар ных па бу доў. Мак сі маль на спро шча ны пра цэ ду ры па 
рэа лі за цыі та кой не ру хо мас ці. На прык лад, сель са ве ты 
за раз мо гуць пра да ваць пус ту ю чыя і ста рыя бу дын кі, не 
афарм ля ю чы на дом поў ны па кет да ку мен таў, на пра мую, 
без аб' яў лен ня аў кцы ё ну. Не прый дзец ца вы шук ваць гро-
шы і на тэх ніч ную да ку мен та цыю — афарм ляць яе бу дзе 
ўжо но вы гас па дар. Пры гэ тым указ пра ду гледж вае мак-
сі маль ную аба ро ну за кон на га ўлас ні ка. Ка лі дом пра да лі, 
то ён мо жа прэ тэн да ваць на вы пла ту той гра шо вай су мы, 
за якую гэ ты дом быў пра да дзе ны. А ка лі ён быў да та го 
мо ман ту зне се ны, то на па крыц цё вар тас ці.

Двой чы на год спе цы яль ныя ка мі сіі на Го мель шчы не 
аб сле ду юць ву лі цы га ра доў і вё сак, вы яў ля ю чы ста рыя і 
пус ту ю чыя да мы. Яны зна хо дзяць іх гас па да роў і су мес на 
вы ра ша юць бу ду чы лёс праб лем ных бу дын каў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Коль кі каш туе Коль кі каш туе 
дом знес ці?дом знес ці?
Ня тан на, ад нак. Знос ад ной ста рой 

па бу до вы ра зам з доб ра ўпа рад ка ван нем 
тэ ры то рыі ў ся рэд нім абы хо дзіц ца 

ў 1,5 ты ся чы руб лёў

Мяс цо выя ор га ны ўла ды атры ма лі шы ро кія 
маг чы мас ці па вы ка ры стан ні без гас па дар ных 
па бу доў. 

— За раз вы ву ча юц ца 
ўсе пы тан ні, звя за ныя з 
пус ту ю чай ма ё мас цю, — 
па ве да міў ён. — На сён ня 
ў Баб руй ску вы яў ле на 260 
да моў з пры кме та мі та го, 
што яны не вы ка рыс тоў ва-
лі ся для пра жы ван ня пра-
цяг лы пе ры яд. Але, каб та-
кі дом па ста віць на ўлік як 
пус ту ю чы і без гас па дар ны, 
трэ ба пра вес ці да стат ко ва 
скла да ную пра цэ ду ру.

— І як баб руй скія дэ-
пу та ты пра ца ва лі з та кі-
мі да ма мі?

— Гэ тыя да мы ня суць 
не бяс пе ку перш за ўсё для 
тых, хто жы ве по бач. І лю дзі 
пе ры я дыч на звяр та лі ся да 
нас з та кі мі пы тан ня мі. Ра-
ней мы маг лі толь кі па пра-
сіць гас па да роў не ахай най 
ма ё мас ці на вес ці па ра дак 
або па ха дай ні чаць, каб ім 
да лі прад пі сан ні. Не ад-
на ра зо ва раз гля да лі пы-
тан ні па пус ту ю чых да мах 
на роз ных ка мі сі ях, у тым 
лі ку і кан крэт ныя сі ту а цыі, 
ка лі там на па жа рах гі ну-
лі лю дзі або ка лі збі ра лі ся 
кам па ніі для рас піц ця ал-
ка голь ных на по яў. Для го-
ра да гэ та вель мі сур' ёз ная 
праб ле ма.

— За раз дэ пу та там 
ста не пра сцей вы ра-

шыць пы тан не?

— Пе ра ка наць улас ні ка 
дак лад на бу дзе пра сцей. 
За кон да зва ляе дом знес ці 
або пра даць праз суд. Але 
гэ тым бу дуць зай мац ца 
пра фе сі я на лы, лю дзі якія, 
ма юць паў на моц твы дзей-
ні чаць у рам ках за ка на-
даў ства. Пры Баб руй скім 
гар вы кан ка ме іс нуе спе-
цы яль ная ка мі сія па аб сле-
да ван ні ста рых і пус ту ю чых 
да моў. Ту ды ўва хо дзяць 
прад стаў ні кі зем ле ўпа рад-
ка валь най служ бы, жыл-
лё ва-ка му наль най і гэ так 
да лей — усе тыя, якія мо-

гуць рэ аль на аца ніць стан 
па бу до вы. Ме на ві та ка мі-
сія бу дзе вы ра шаць, з'яў-
ля ец ца дом пус ту ю чым і 
ста рым або не. Мы ж на ват 
не мо жам пры знаць дом 
ста рым. Але, паў та ру ся, 
для дэ пу та та вель мі важ-
на, каб з та кой ма ё мас цю 
бы ло пра сцей ра за брац ца. 
Праб ле ма не толь кі ў тым, 
як вы гля дае гэ ты дом, але і 
ў тым, якую па гро зу ён ня-
се. Баб руйск на пра цэн таў 
30 — гэ та пры ват ны сек тар. 
І за кі ну тыя да мы пры цяг-
ва юць ува гу лю дзей аса-
цы яль на га ла ду жыц ця.

Ня даў на мне па тэ ле-
фа на ва лі, каб па ве да міць 
пра чар го вы праб лем ны 
дом па ву лі цы Бя рэ зі на. 
Гас па да ры не ка рыс та-
юц ца сва ім жыл лём, іх 
учас так за рос пус та зел-
лем. І тое, што яны жы-
вуць у дру гім го ра дзе, не 
вы зва ляе іх ад ад каз нас-
ці за кі ну тую без на гля ду 
ма ё масць. Ра ней на та кіх 
улас ні каў скла да лі пра та-
кол, пі са лі ліс ты, але гэ та 
бы ла вель мі доў гая пра-
цэ ду ра і ма ла эфек тыў ная. 
За раз мож на ска заць ад-
кры тым тэкс там, што пры 
та кіх ад но сі нах дом мо жа 
стаць без гас па дар ным, 
пус ту ю чым. А ка лі яго та-
кім пры зна юць і пас ля гэ-
та га на пра ця гу го да там 
не з' явіц ца ча ла век, дом 
мо жа быць зне се ны або 
вы стаў ле ны на про даж. 
Што да ты чыц ца до ма па 
кан крэт ным ад ра се, то ім 

па куль зой мец ца ка му-
наль ная служ ба і на вя дзе 
ва кол яго па ра дак. А ка лі 
аб' явіц ца гас па дар, яму, 
акра мя ўся го ас тат ня га, 
прый дзец ца кам пен са-
ваць і гэ тыя вы дат кі.

— Які ўдзел пры ма лі 
баб руй скія дэ пу та ты ў 
рас пра цоў цы ўка за? Ці 
бы лі кан крэт ныя па жа-
дан ні, за ўва гі?

— Ка лі раз гля да лі пы-
тан ні па ста рым жыл лі, мы 
перш за ўсё ста ві лі пе рад 
дэ пу та та мі Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду за да чу ўнес ці змя-
нен ні ў «со ты» ўказ, каб 
яго дзе ян не рас паў сюдж-
ва ла ся і на га рад скую мяс-
цо васць. Гэ та бы ло прак-
тыч на не вы ра шаль нае пы-
тан не, па коль кі ма ё масць 

пры ват ная, і мы не маг лі 
паў плы ваць на ўлас ні ка. 
Пы тан не бы ло яшчэ вось 
у чым. Паў раз бу ра ны дом 
ста іць, у спад чы ну ні хто не 
ўсту пае, а як толь кі ва кол 
яго па чы на юц ца ней кія 
дзе ян ні, тут жа з'яў ля ец ца 
ўлас нік. Ён мог афор міць 
на ся бе ўсё тое, што за ста-
ло ся ад до ма, і прад' явіць 
прэ тэн зіі, у тым лі ку і да ка-
му наль ных служ баў. Ры зы-
ка іс на ва ла вя лі кая. За кон 
быў на ба ку ўлас ні ка. На ват 
ка лі дом ледзь лі пеў. За-
раз мож на больш плён на 
пра ца ваць з та кі мі да ма мі. 
Для го ра да гэ та бу дзе доб-
рая маг чы масць па поў ніць 
бюд жэт і зра біць неш та ка-
рыс нае для лю дзей.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

ЗНАЙ СЦІ ЗНАЙ СЦІ 
ГАС ПА ДА РА ХА ЦЕ ГАС ПА ДА РА ХА ЦЕ 

СТА НЕ ПРА СЦЕЙСТА НЕ ПРА СЦЕЙ
У Баб руй ску лі чаць, што Указ № 357 «Аб пус ту ю чых і ста рых да мах» 
да зво ліць знач на па леп шыць сі ту а цыю з праб лем най не ру хо мас цю

 У тэ му
Ма гі лёў — аб лас ны цэнтр, і на яго дзе ян не 

Ука за № 357 не рас паў сюдж ва ец ца. Між тым у 
го ра дзе ха пае пры ват на га сек та ра, і праб ле ма 
з пус ту ю чы мі да ма мі так са ма вель мі ак ту аль-
ная.

— На тэ ры то рыі на ша га мік ра ра ё на — 18 ву ліц і 
за вул каў, і прак тыч на ўсю ды ёсць без гас па дар ныя 
за кі ну тыя да мы. Што з імі ра біць, не вя до ма, — па-
скар дзіў ся ня даў на Ві таль ГАР ДЗЕ ЕЎ, стар шы ня 
мік ра зо ны № 5. — Звяр та ю ся ў роз ныя ін стан цыі — 
мі лі цыю, ЖКГ, ар хі тэк ту ру, але тол ку ма ла. Вось не 
так даў но жы ха ры ву лі цы Вал га град скай па ве да мі лі, 
што ў за кі ну тым до ме пад ну ма рам № 50 збі ра юц ца 
ама та ры вы піць. Па бы ваў на мес цы і прый шоў у жах. 
Ра ней ва кол до ма бы ла ага ро джа, а за раз яе ня ма. 
І смец ця на не се на столь кі, што трэ ба ма шы на, каб 
усё гэ та вы вез ці. Па тэ ле фа на ваў ка му наль ні кам — 
пры едзь це, пры бя ры це. Але ж гэ та не вы ра шэн не 
праб ле мы. Трэ ба з сітуацыяй неш та ра біць.

На апош няй су бот няй тэ ле фон най пра мой лі ніі ў Ма гі лёў скім абл вы кан ка ме жы ха ры 
воб лас ці трой чы па ды ма лі пы тан не пус ту ю чых да моў. Якую яны ўяў ля юць не бяс пе ку, 
рас каз ваць не трэ ба. У тым жа Ма гі лё ве не каль кі га доў та му пад плі той за кі ну та га 
до ма, які аб ры нуў ся, за гі ну лі двое дзя цей. Ві на ва тыя па ка ра ны, але жыц ці не вяр нуць. 
Для дэ пу та таў тэ ма пус ту ю чых да моў — ад на з важ ных, але рэ аль на паў плы ваць на 
рэ ча іс насць на род ныя абран ні кі маг лі толь кі ў ме жах сель скай мяс цо вас ці. Га лоў ным 
іх ін стру мен там пры гэ тым быў Указ № 100. Больш вя лі кія маг чы мас ці дае пад пі са ны 
ле тась за мест «со та га» Указ № 357. Ён да зва ляе пра ца ваць з праб лем най не ру хо мас цю 
на ват рай цэнт рам і буй ным га ра дам (за вы клю чэн нем ста лі цы і аб лас ных цэнт раў). 
У Ма гі лёў скай воб лас ці та кое пра ва атры маў і Баб руйск, дзе пра жы вае больш за 
200 ты сяч ча ла век. Пра тое, як за кон да па мо жа дэ пу та там у ра бо це, у на шай раз мо ве 
са стар шы нёй Баб руй ска га гар са ве та дэ пу та таў Мі ха і лам ЖА ЛУ ДО ВЫМ.

Ра ней мы маг лі толь кі 
па пра сіць гас па да роў 
не ахай най ма ё мас ці 
на вес ці па ра дак або 
па ха дай ні чаць, каб 
ім да лі прад пі сан ні.

За раз мож на больш 
плён на пра ца ваць 
з та кі мі да ма мі. Для 
го ра да гэ та бу дзе 
доб рая маг чы масць 
па поў ніць бюд жэт 
і зра біць неш та 
ка рыс нае для 
лю дзей.
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